美国华裔不再容忍"边缘化"

杨宁丁宁

侨 界 "亚太裔是旧金山基因里不可或缺的一部分。" 5月1日,美国旧金山市亚太裔传统月正式开

幕。旧金山市市长麦法恩在开幕式上致辞,高度肯定亚太裔族群对于美国的重要性。

每年5月,美国各地都要举行形式多样的联谊 庆祝活动,以感谢亚太裔的杰出贡献。据悉,今年 是亚太裔传统节日40周年。四十载光阴流逝,在美 华裔形象有何转变?

融人积极 贡献卓越

据美国联邦人口普查局最新数据,美国亚裔总人口达2140万,其中以华裔美国人最多,超过508万人。

在美华裔不仅数量多,人口质量也在 逐年提升。近年来,无论在美国学术界、 政界、体坛还是文艺界等领域,都不乏华 裔成功的靓丽身影。

5月1日,在美国国家科学院官网公布的新一届美国科学院院士名单中,加州大学伯克利分校教授杨丹、耶鲁大学教授林海帆、布朗大学教授高华健等来自物理、生物与固体力学等领域的6名华裔人选。

这一机构在世界各国评选出某个科学 领域最杰出的代表、为人类科学事业作出 了巨大贡献的科学家,作为科学院外籍院 士,这被看作是美国学术界的最高荣誉之 一。在此前已有华罗庚、袁隆平等为人类 做出过巨大贡献的科学家上榜。

引人注目的是,华裔在美政界也立有一席之地:赵小兰两度进入美国内阁出任部长;加州财务长和审计长江俊辉长期为纳税人服务,成绩显著;曾任美国民主党全国妇女委员会共同主席,美国癌症研究协会最年轻的董事李林笛积极为妇女发声,关心民众健康……

"华裔来美时间早,贡献大,那时候大部分铁路都是由华裔劳工修建的。"作为首位录制全美中文直播电视节目的华人,美国华商总会顾问蔡文耀在接受本报采访时回忆道,"这几十年来,在美华裔形象变化很大,当地社会对华人群体的正面评价多了,更愿意了解华人、接受华人了。"

美国总统特朗普对亚太裔评价积极:

"亚太裔通过他们的勤劳和对国家的热爱,为美国的发展和多元化做出了不可衡量的贡献。"

延续传统 牵线搭桥

以文出世是亚洲的传统价值观。数据显示,亚裔依旧是全美受教育程度最高的族裔,拥有学士及以上学位的亚裔占53.2%,远高于全美31.2%的平均水平,其中华裔从事教育服务、健保和社会援助的占比最高。

亚裔美国人在所有族群中拥有最低的 贫穷比率、最高的高等教育接受率,家庭 收入及个人所得的中位数最高,华裔在其 中也表现不凡。究其原因,来自传统儒家 思想中的勤奋努力、注重教育和家庭和谐 对在美华裔的发展至关重要。

"子女的教育问题是头等大事。华裔家庭重视教育,所以入学率、高等教育毕业率都很高。而知识水平的提高对华裔的就业又产生了正面影响。此外,华裔家庭一般父母两人都参与工作,整体家庭收入较高。华裔通过勤奋工作、家庭投入,使得华裔社会地位逐渐提高。"暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平接受本报采访时分析称。

在美生活多年的蔡文耀也表示,"在美国,很少能看到亚裔流浪汉在街头讨生活。他们都希望靠自己的双手来争取幸福生活。这些都归功于亚裔保持勤劳和节俭的优良传统价值观。"

除了课堂中的"尖子生",在美华裔还充 当着搭建中美交流桥梁的友好使者角色。

出生在中国广东的李家荣,8岁时来到 大洋彼岸的美国波士顿。"我一直坚持学习 中文,也越来越能感受到华裔身份带给自 己的骄傲。"



图为哈佛中国论坛筹委会工作人员合影

如今,李家荣就读于哈佛大学经济系。作为哈佛中国论坛运营部总监,在接受本报采访时谈起华裔形象在美国的变化,李家荣很兴奋:"华裔在美国甚至世界各地都有非常出色的表现,这让我们更被重视。越来越多的人觉得中国是一个可以与西方发达国家媲美的地方,华裔也被看作各国与中国联系的重要桥梁。"

大学期间,李家荣一直在美国大波士顿法律援助处做义工。精通中英双语的他,通过做翻译和咨询,帮助当地华人家庭解决了不少关于政府福利、医疗保险、房屋权益等关系切身利益的问题。

"华裔是中美友好的共享资源。"陈奕 平说。

勇敢发声 消除偏见

在华裔作为"模范少数族裔"的称赞声中,一些学者也表达了他们的担忧。过度夸大亚裔美国人的成功形象,可能反而会掩盖亚裔所受到的歧视和不平等待遇。

人们庆祝亚裔取得成功的同时也应看到,亚裔在美国社会受到不公平待遇的现象仍时有发生。

两年前,美国商务部在没有充足理由的情况下,解雇了美籍华人科学家陈霞芬。

今年4月24日,美国绩效系统保护委员会对此案做出了裁定:美国商务部没有理由解雇陈霞芬,应立即恢复其在国家气

象部门的工作,并支付相应工资和福利。

"我很感激正义最终获胜!这不仅对 我来说是好消息,对所有争取正义和公平 对待的每一个人都是一个好消息。为正义 而战,我们赢了!"陈霞芬当天在社交媒 体上激动地说。

2016年,华人在大选年参与踊跃,根据人口普查局发布的最新亚裔投票率,亚裔投票率为49.9%;打破2012年大选亚裔投票率47.9%的历史高点。

"我们很高兴能看到近20年华人积极维护自身权益。华人团结起来,通过网络的手段,共同抵制对华人的歧视或不公平待遇。比如在2014年的'梁彼得案'、华人银行遭不公正起诉、留学生被杀害等问题上,华人都行动了起来,共同维护整个族群的利益。"陈奕平说。

蔡文耀则表示,华人社区不能只是提供选票支持和钞票支持。华人参政,不单单是要支持某一个华裔候选人,而且是要深入了解美国的政治生态,明晰在美国政治生活中的权利和义务。认识自己每一票的权利,这对于华人参与美国主流社会是很重要的一点。

华裔作为当代美国人口增长最快的少数族裔,正在逐渐显现出其在社会经济与政治方面的影响力。"仅在教育、收入、科技等方面取得成就还不够,应以'落地生根,融入主流'的态度积极参政。只有这样,在美华裔才会迎来更广阔的发展空间。"陈奕平说。

华人社区

旅阿华人捐赠医院用品

近日,阿根廷一家华人投资贸易协会主席及其 协会成员赴布宜诺斯艾利斯市妇产医院,捐赠了医 院所需的婴幼儿用品,并表达了旅阿华人对住院儿 童的关爱,帮助他们健康成长。

布市卫生部处长塞尔吉奥·奥格、布市议会健康 委员会主席乔西·路易斯·阿切韦多、布市议员克劳 迪奥·罗梅罗等人一同参加了此次捐赠活动。他们表 示,对旅阿华人的无私奉献精神表示赞赏和钦佩。

此前,旅阿华人经常赴该医院做义工,积极参加医务护理工作,为接受治疗的华人担任翻译,得到了阿根廷社会各界的赞誉。

(据中国侨网)

法中华青联会新会长就职

近日,法国中华青年联合会在巴黎举行庆祝协会成立2周年暨新一届会长就职典礼。中国驻法使馆领事部一秘李成元、法国华侨华人会永远名誉会长池万升以及旅法侨社代表出席庆典并为法国中华青年联合会领导公益行动进行捐助。

法国华侨华人会执行主席金麟泽指出,法国中华青年联合会自成立以来,以服务华人为根本、团结华人为宗旨、让华人安居乐业为目的,已成功阻止了多起抢劫、偷盗案。协会发起组织志愿者巡逻以及护送等公益行动,让广大华人有了相对安全的生活与工作环境。

(来源**:《欧洲时报》**)

新设立华人淘金者地标

近日,新西兰箭镇华人淘金者遗址地标设立仪 式举行,中国驻克莱斯特彻奇总领事汪志坚应邀出 席。

皇后镇湖区区长吉姆·博尔特等嘉宾先后致辞, 高度评价中国早期移民对当地经济社会发展以及多 元文化融合做出的重要贡献,期待南岛与中国的双 边友好交往不断取得新进展。 (据中国侨网)

退伍华人协会在法"阅兵"

近日,法国外籍兵团于巴黎近郊诺让军营举行了卡梅伦战役155周年纪念活动。法国外籍兵团退伍华人协会应邀参加了阅兵仪式。

当天,除了简单而隆重的阅兵仪式,诺让军营还举办了开放日活动,打开军营大门,举办了丰富的活动,欢迎当地民众参观、参与。很多华人参加了开放日活动。

都戴团长表示,法国外籍兵团华人成员,为实现法国乃至世界的和平,功不可没。华人战友作战时勇敢,退伍后保持军人团结协作的良好军风,并为华人的融入与发展做出了积极贡献。

(来源:《欧洲时报》)

马来西亚建华人博物馆

华人博物馆,在吉隆坡迎来试营业,这是大马第一座民办华人博物馆。

据报道,华人博物馆占地面积超过1200平方米、耗资500万令吉(约950万元人民币),收藏逾800件珍贵文物,以及历史资料、档案和照片,将展现华人在这片土地的奋斗历史。

此外,博物馆还首次推出了"徽雕"作品,把历史场面、人物和生态,通过细腻、逼真的雕塑来呈现。据了解,博物馆目前正在积极申请"大马纪录大全",成为马来西亚最大的民办华人博物馆。

(来源:《星洲日报》)

张焱: 让美国人爱上中国黎锦

张 宏

同身受。 加拿大医学博士李立辰人驻合肥"侨梦苑"已一年有余,"专利维权补贴"等政策是 吸引他"落户"的原因之一。"从科技部为支 持侨胞完善成果转化而出台的知识产权保护 政策,到各地'侨梦苑'施行的具体举措, 知识产权保护由上到下的贯彻力度给我们以 信心,"李立辰说。 更令华侨华人欣喜的,是中国知识产权

中国国家知识产权局不久前发布了 《2017年知识产权保护社会满意度调查报告》 《2017年专利法律制度完善专项调查报告》等 的多项报告,展示中国知识产权事业取得卓

2017年,中国知识产权保护社会满意度达76.69分,较2012年的63.69分有明显提升;中

"中国对知识产权事业的重视,相关司法

保护水平的提升,令越来越多权利人的合法

权益得到维护,"挪威工程院院士陈德表示,

中国已成为国际专利申请第二大来源、国际

商标申请第三大来源,由"中国制造"走向

"中国创造"的脚步不断加快,知识产权保护

国已逐渐从技术"使用者"向技术"创造者"转变,知识产权保护是实现这一目标的前提之一。"知识产权事业不仅是中国的利益选择,更是迈向创新强国的理性选择。"

加拿大生命科学院院士李仁科指出,中

近年来,越来越多华侨华人归国创新创业,中国知识产权环境的改善同样令他们感

国专利保护认可率为93.39%,行政执法认可率为91.98%,司法保护认可率为89.61%。过去5年,中国查处专利侵权假冒案件19.2万件,商标侵权假冒案件17.3万件,专门设立了3个知

越成果,引发了华侨华人热烈讨论。

识产权法院和一批知识产权法庭……

的加强在其中发挥了重要作用。

更令华侨华人欣喜的,是中国知识产权事业持续推进的诸多具体行动:国家知识产权局目前正进行重组,旨在完善执法力量,加大执法力度;专利法修订草案、著作权法修订草案均已被列入《国务院2018年立法工作计划》,将提交全国人大常委会审议·····

"中国国家主席习近平在博鳌亚洲论坛 2018年年会开幕式上指出要加强知识产权保护,昭示中国的决心和信心。"悉尼大学终身 教授冯大淦表示,某些国家目前仍不能正确

看待中国知识产权保护现状,这"既不客观也不公正"。 不过他也指出,相比于欧美国家用百年时间完善的知识产 权保护制度,中国的知识产权事业仅有40年历史,正处于起步 阶段,仍有很大的提升空间。

李立辰则指出,对于来华创新创业的华侨华人,有关方面 应加强关于知识产权侵权纠纷的宣传和培训力度,减少因"举 证难"导致维权受阻的现象。 (据中新社) 古有黄道婆随黎族人学习纺织终成布业鼻祖,今有华人张焱带着米、面、油,数次住进黎族寨子学习织锦,历时20余年终于著书《黎锦记》,包含了黎族五个方言区的特色织造方法。

张焱一家人 2015 年移民美国。在平静的生活 里,她更有创作热情,预定今年5 月在拉古纳滩一家 美术馆举办个人黎锦作品展览。

黎锦起源于3000多年前的古城崖州,也就是现今的海南岛,这是中国最早的纺织品。黎族人将图腾、梦想、生活编织其中,联合国教科文组织将黎锦列为急需保护的世界非物质文化遗产。据考证,时至今日,全世界只有不到200人能熟练掌握这项高超复杂的技术,张焱就是其中的佼佼者。

张焱是来自中国山东的汉族女性,和黎族及黎锦本来一点关系都没有,一切都在她1995年辞掉小学老师的工作,去海南闯荡时发生了变化。她说,她记得刚下飞机,在机场附近看到一个黎族阿婆在织布,阿婆只靠身体和简单木棍、麻线和刀子,就织出了漂亮的花纹,她被这个场景迷住了。

她在海南的五星级酒店找了一份市场推广的工作 安顿下来,闲暇时她全部用来四处找黎族阿婆学习织 锦,为此拜访了很多黎族寨子。她最初是在山里住几 天,有时一个月,后来辞掉酒店工作,带着粮食住进了 黎族寨子,一住就是半年。

她说,对很多黎族人来说,织锦是珍贵的技艺,很少有人会马上教你,最好的办法是融入当地人。她每天和大家一样日出而作,上午做农活、摘花生、砍竹子、酿米酒,帮当地人看小孩,晚上睡在当地的船形屋里面,有时当地人会在田边织锦,她就赶紧去偷艺学习。

外人看来山中岁月很艰苦很无聊,张焱却觉得其 乐无穷。她说,山里的米酒甜甜的很好喝,山里的野 蜂蜜、野菠萝特别甜,有时和黎族人抓山鸡烤着吃。 几个月下来,身体充满了活力,在大自然的沐浴下变 得更健康,而她的织锦技艺也不断提高。即使后来结 婚生子,也不能阻挡她学习织锦的热情,有时老公和 儿子就和她一起住在寨子里,一家人过着与世无争的 田园生活。 她说,织锦看起来好像很简单,但是每种花纹都有几十个步骤,错一处就等于做了无用的功夫,且黎族人没有文字,完全靠口传心记,那个时候起她就萌生将来要出一本介绍黎锦编织方法的书。

20多年过去,张焱喜欢织锦的热情不减,有时她能连续工作五六个小时。当身体架上织锦架,随着身体律动让丝线在经纬中穿梭时,她觉得自己就是一个宁静独立的小宇宙,外面的事和她毫无关系,整个身心都专注在织锦上。一幅织锦作品她常要花费一个月以上时间才能完成,每一个图案都是她的心血。

张焱说,黎锦最初是兴趣是爱好,现在已成为她生命的一部分,她从中获得了心灵的养分和疗愈。希望能为黎锦加入更多创新和时尚元素,让更多人了解和喜欢这门3000年历史的古老技艺。

多年来她将黎族五个方言区近百名老人20多种织锦制法都收集齐全,并汇集在即将出版的《黎锦记》。她说,这本书不是她的自传,是记录3000年宝贵黎锦的技法,让它能得以流传。

(来源:**侨报网**)